



让大流量成为新增量

——我国网络文明建设取得新成效

网络文明是新形势下社会文明的重要内容。加强网络文明建设是加快适应信息技术迅猛发展新形势的必然要求，是建设文化强国、网络强国的应有之义。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视网络文明建设，党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设，发展积极健康的网络文化”的重要部署；《关于加强网络文明建设的意见》出台，为新时代网络文明建设提供有力指导；党的二十届三中全会对健全网络综合治理体系作出系统部署。

在习近平文化思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想科学指引下，我国扎实推进网络文明建设，不断发展积极健康的网络文化，着力增强网络空间治理效能，健全网络文明建设工作机制，推动新时代网络文明建设取得新进展、新成效。

自2021年起，中国网络文明大会已连续举办4年。6月10日，2025年中国网络文明大会将在安徽合肥拉开帷幕。汇聚网络正能量、引领时代新风尚，这场盛会将进一步凝聚起网络文明共建共享的社会共识和强大合力。

法治护航，让好生态成为网络新常态

“2024年，我国适应互联网发展新形势，强化制度创新，网络法律体系进一步完善。”今年4月，《中国网络法治发展报告（2024年）》发布，全面展现了网络法治发展成果，更好凝聚起网络法治理念共识。

法治是网络文明的基石。坚持把依法管网治网摆在突出位置，有关部门充分发挥法治在网络文明建设中的基础性作用，以法治方式护航网络文明建设行稳致远。

科学立法夯实治理根基——网络安全法、数据安全法、个人信息保护法、《未成年人网络保护条例》《网络信息内容生态治理规定》《网络暴力信息治理规定》等法律法规和部门规章出台，搭建起我国网络法治的“四梁八柱”，确保互联网在法治轨道上健康运行。

重拳执法净化网络生态——聚焦人民群众反映强烈的突出问题，持续开展“清朗”“净网”“剑网”等一系列网络专项整治行动，从严整治AI技术滥用、侵犯公民个人信息等网络违法乱象；建立全国网络辟谣联动机制，畅通多元化举报受理渠道，让网络生态更加良好、网络家园日益安全。

以文化人，让好声音奏响网络最强音

福建南平，武夷山草木青翠，生机盎然。4月21日，“何以中国·闽山闽水物华新”网络主题宣传活动在这里启动，通过可视化表达、故事化讲述、情感化渲染，生动诠释“何以中国”的时代命题。

近年来，各地各部门充分发挥网络传播优势、创新方法手段，持续壮大网上主流舆论阵地，加强网络空间文化培育，网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂。

围绕重大主题，打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”；

发挥多元主体力量，开展中国正能量网络精品征集展播活动、“把青春华章写在祖国大地上”等一系列品牌活动，以正能量引领网络空间大流量，让大流量成为事业发展新增量；

回应人民群众新需求，《风雨落坡岭》《诺言》《丹心如

画》等一批主题有意义、制作高品质的融媒体产品涌现，让好声音成为最强音。

全民参与，让好风气引领网络新风尚

今年5月23日召开的全国精神文明建设表彰大会上，60名（组）同志被授予第九届全国道德模范荣誉称号，239名（组）同志被授予第九届全国道德模范提名奖，树立起价值标杆。

榜样的先进事迹在网络上引发网友们纷纷关注点赞：“凡人善举，就在身边”“他们的事迹可学可做、精神可追可及”……

网络空间是亿万民众共同的精神家园，把网络空间发展好、守护好，是全社会的共同责任。

从推进群众性精神文明创建活动向网上延伸，实现网上网下文明建设有机融合；到举办“中国人的故事”“中国好网民”等网络互动引导活动，开展时代楷模、身边好人等典型事迹网上宣传，推动崇德向善、见贤思齐成为网络风尚；再到推进网络诚信建设，发布共建网络文明行动倡议，积极营造守信互信、共践共行的良好社会氛围……

如今，在社会各界的共同努力下，网络文明理念深入人心，全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日益浓厚，网络文明建设的恢弘画卷徐徐铺展。

新华社记者
(新华社北京6月9日电)



沈阳市一家宠物医院内，一只宠物狗正在挂吊瓶。

新华社记者 武江民 摄

宠物狗绝育手术后少了7颗牙，宠物“名医”无证上岗，同样的检查收费相差几倍……各类平台上，宠物医疗相关投诉五花八门。

“新华视点”记者调查发现，随着养宠家庭逐年增多，宠物健康需求越来越受关注。但现阶段，宠物医疗行业存在供需失衡、标准不一、监管滞后等情况，不少宠物主人对带宠物看病感到头疼。

宠物看病“糟心事”不少

今年年初，“90后”女生依依的宠物花枝鼠生病，她联系了多家本地宠物医院均无法接诊，不得不去邻市治疗。然而，邻市医生给出手术建议，却不具备手术条件，依然只能带着宠物又辗转到了省会城市。

宠物看病难并非个例，还有不少宠物主人吐槽，一些宠物医院医生不专业、服务质量参差不齐。

今年3月，扬州市消费者协会系统调处的十大消费维权典型案例发布，其中包括“宠物狗绝育术后缺失7颗牙齿”。据认定，店方未履行术前风险告知及术中操作规范，被要求退还手术费并承担后续牙齿检查费用。

北京市市民朱女士的宠物狗拒食，在第一家医院被诊断为胰腺炎，检查、开药、打针花费数千元，但一直没有好转。另一家医院诊断为肠胃炎，转换治疗后小狗开始正常进食。

宠物看病贵、收费标准混乱也是吐槽的焦点之一。记者走访发现，相同的检查和治疗，一些宠物医院收费相差数千元。“我的宠物猫排尿困难，第一家医院治疗费要9000多元，第二家5000元左右。”广州的林林说。

个别宠物医院的护理费等差异也较为明显。“我家猫之前晚上呕吐，询问了周围的宠物医院，有的夜诊费要200块，有的要500块。”一名宠物主人说。

此外，宠物用药问题近年来频发。宠物主小鞠给猫咪做绝育时发现其子宫蓄脓，医生先让她购买人用药物注射，后又称猫咪患有肿瘤需用化疗药，但提供的药品查不到相关批文。

记者查阅各地发布的动物医疗行业违法案例发现，假药、违法用药等情况层出不穷。

宠物医疗乱象症结在哪

记者调查发现，种种乱象背后，反映出宠物医疗服务供需存在矛盾。

《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》数据显示，2024年，我国城镇(犬猫)消费市场规模超3000亿元，医疗市场占比28%；异宠饲养人数约1707万人。

与之对应的是，2024年，我国执业兽医合计约17万人，其中约4万人从事宠物医疗工作。

西南大学动物医学院副教授胥辉豪说，多数本科院校开设专业为动物医学或畜牧兽医，高校教学以经济动物为主，宠物专科医生比较稀缺。

“全国宠物医院3万多家，看似多，但集中在一二线城市，三四线城市及农村地区覆盖率不足30%，个别宠物医疗机构、医生甚至缺乏专业资质。”重庆易宠科技有限公司企业销售负责人赵嘉豪说。

动物防疫法规定，我国实行执业兽医资格考试制度，经注册的执业兽医，方可从事动物诊疗、开具兽药处方等活动。

异宠诊疗供需缺口更为严重。企查查数据显示，国内异宠专科医院相关企业不到20家。

CT设备动辄上百万元，一些宠物临床药品依靠进口、价格高昂……多位业内人士介绍，宠物医疗乱象背后还有诸多深层原因。

“宠物医院基本是民营企业，设备贵、人员多、租金贵，开店成本都要上百万元。”大连市派尔宠物医院医生张鑫算了一笔账。

高成本之下，部分商家为牟利采用了一些“非常”手段。一名在浙江工作的宠物医生说，他每个月要完成10万元至12万元的营收KPI，按照客流，客单价要达到400元，“如果上一个病例只消费100多元，下一个病例我得让他花上700元。”

沈阳毅佳动物医院医生姜代山说，一些商家以低价套餐吸引顾客进门，再通过增加服务内容“宰客”；很多养宠新手面对繁多的项目内容，一看就懵了，只能乖乖付钱。

让“糊涂账”变“明白账”

记者了解到，宠物医疗纠纷责任认定难度大，通过司法处理时间长、成本高、路径复杂，一般消费者都会放弃，不会深入维权。

西部某地消费者协会工作人员表示，建议进一步明确监管主体和职责，完善宠物保护相关法律法规，做到宠物医疗问题认定、责任划分、事后赔偿等有章可循。

重庆时代天街宠胖胖超级MALL相关负责人何李龙等受访者建议，由相关部门推动制定宠物诊疗行业标准，建立药品和服务价格指导机制；倡导价格透明化，可要求宠物医院通过电子屏滚动或公告牌、线上公众号发布价格信息等。

“应严格规范执业，严厉打击无资质上岗等行为，注重实操考试。”中国畜牧业协会宠物产业分会副秘书长刘晓霞认为，可参考欧美国家，规定宠物医生每年参加一定数量的继续教育才能维持执业资格等举措。

“可通过校企联合培训提升从业人员的诊疗能力，加强职业道德规范。”辽宁省畜牧兽医学会小动物学分会原理事长田长永说。

针对宠物用药等问题，一些地方正在探索。此前，深圳市福田区发布《宠物医疗领域临床急需境外已上市宠物药品和人用药品临时使用实施细则(征求意见稿)》，聚焦10类当前兽药供给不足的疾病领域，旨在缓解药品短缺压力。

新华社“新华视点”记者(据新华社北京6月9日电)

新看点

二〇二五年高考重点考查这些能力

宠物医疗为何频现“糊涂账”



沉甸甸的收获

——夏季粮油收获一线观察

打好主动仗 抢抓农时保夏收

“麦熟一晌，龙口夺粮”。河南省新乡县的农户马文昌站在地头，看着收割后的麦粒流水般倒入运输车中，欣慰的笑容挂在了脸上。

马文昌高兴地告诉记者，麦子已经完全成熟了，这几天正在加班加点抢收。“我家种的都是种子粮，播种前就被种子公司预订了，每斤价格比普通小麦贵一毛钱。”

良田、良种、良机、良法——近年来，农业农村部持续推进“四良”融合，我国粮油作物在大面积单产提升方面不断取得新突破。

新乡县农业技术推广站站长文祥朋说，新乡县在大力推进高标准农田建设，提升农田抗灾减灾能力的同时，积极推广适当地种植的高产稳产品种。

黄麦麦田，籽粒饱满。在河北邯郸市邱县，收割机此起彼伏的轰鸣声中，大片冬小麦加快收获进度。据邯郸市农业农村部门估产，今年该市夏粮将实现增产。

邱县农业农村局种植业股负责人王永强说，全县组织了217名技术人员深入田间地头，指导农户及时跟进小麦管护措施，还搭建起“线上+线下”服务网络，让种植户足不出户就能获取专业知识。

夏收作物中，夏油占全年油料的四成，今年也迎来了喜人的收获。

两周前，湖北省襄阳市南漳县巡检镇雁落坪村的千亩示范田里，随着巨大的轰鸣，饱满的油菜荚瞬间进入收割机，分离出乌黑油亮的菜籽；被粉碎的秸秆则化身天然绿肥，均匀铺撒在田间，滋养着土地。

据湖北省油菜办公室有关负责人介绍，湖北省油菜种植面积1910多万亩，平均单产接近160公斤，高产田测产超300公斤。2024年，湖北省油菜总产量292万吨，今年有望突破300万吨。

全力应挑战 共筑粮食安全防线

前期多地干旱持续让麦苗“喊渴”、大风影响导致油菜植株倒伏……今年以来，极端天气频发，给夏粮收获带来严峻挑战。

“这收成不容易了！”在山西省运城市芮城县东垆乡的远鹏智慧农场，负责人胡天妮看着收割机在金色麦田里来回忙碌很是感慨。

今年春天，山西出现严重干旱，近80天无有效降雨。

“农场里1000多亩小麦到了拔节孕穗的关键期，对水分的需求极大。”胡天妮说，多亏政府支持，指导农户利用引黄水浇灌，避免了小麦因旱大幅减产的风险。

面对严峻旱情，财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金，支持山西、江苏、安徽、河南、广西、陕西等6省（自治区）做好抗旱救灾等相关工作。

山西等地水利系统调度各类应急水源，利用水利设施对旱地进行补水浇灌，发挥大中型灌区主力军作用，启动春浇春灌抗旱保夏粮行动；

农业农村系统组织专家和农技人员深入田间地头，指导农民科学浇水抗旱，并开展小麦“一喷三防”作业，为小麦的丰产丰收奠定坚实基础……

冬油菜的收获同样来之不易。湖南省益阳市资阳区新桥河镇爱屋湾村的油菜种植户龚建华回忆，4月中旬一场大风让他家油菜出现了倒伏，让他很揪心。

大风天气过后，资阳区成立的油菜生产专家技术指导组农技专家迅速联系龚建华，讲清如何防治倒伏油菜发生霉烂感染病害，并建议提前收割，利用清晨和傍晚对油菜进行机收。龚建华说，如此一来，家里油菜每亩多收了30多斤。

智能科技护航 高质高效保夏收

不到4分钟便可收割一亩地！在山东省济宁市汶上县义桥镇房村，两台印有“汶农服”标识的雷沃GM100大型联合收割机在麦浪中平稳穿行。“我们这台机器装了北斗系统，提前将地块的相关数据输入机具，它就能规划最优路线，不重割、不漏割，又快又准。”汶上县农业社会化服务协会(汶农服)理事长郭波波说。

我国各地夏收时间差异较大，但小麦适收期也就是几天工夫，农业机械在其中发挥着至关重要的作用。

为做好今年夏粮收获，农业农村部提前组织各地调配农机，预计全国将投入各类农机具超1700万台（套），压茬推进夏收、夏种和夏管机械化作业。同时，农业农村部还联合交通运输、公安、气象、石油石化等部门和单位共同加强农机作业服务保障。

麦收重点省份设立跨区作业接待服务站3400多个，在高速公路收费站开通农机绿色通道4800多个，对跨区农机进一步简化核验程序，一律快速免费放行；组织设立农机优先优惠加油通道5800多个等……

各地还充分发挥农机专业合作社、农机服务公司力量，提高社会化服务能力，争分夺秒抢收入库。

减损也是增收。今年江苏大力推广新型低损高效收获机械和专用收获机械，提前开机收减损宣传、培训等活动，加强机收损失率监测，最大限度降低夏粮机收损失。

不断刷新的麦收速度，见证着农业现代化的发展。“放眼广袤田畴，‘藏粮于地、藏粮于技’在田间地头激发出澎湃动能，大国粮仓的根基更加稳固。”

新华社记者(据新华社北京6月9日电)